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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تکلیف غلظت و انحلال پذیري

ادب

براي تهیه  لیتر گاز کلر، در شرایط  از واکنش منگنز دي اکسید با هیدروکلریک اسید، چند میلی لیتر محلول  درصد جرمی این اسید - 1

با چگالی مصرف می شود؟  

 (واکنش موازنه نشده) 

6٫72ST P14٫6

1g ⋅ mL−1(H = 1, Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

Mn + HCl → MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

300250200325

در یک فرآیند شیمیایی، پتاسیم دي کرومات به صورت محلول سیرشده در دماي   به دست می آید. با کاهش دماي محلول به  ، چند - 2

درصد آن رسوب می کند و درصد جرمی آن در محلول باقیمانده، به تقریب کدام است؟ (انحلال پذیري این ماده در   و   به ترتیب برابر 

و  گرم در  آب است).

C90∘
C25∘

C90∘
C25∘70

14100g

12٫3, 9020, 9020, 8012٫3, 80

اگر غلظت سدیم فسفات در یک محلول برابر  باشد، درصد جرمی یون سدیم در این محلول کدام است؟ - 332٫8ppm

(P = 31 , Na = 23 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

3٫28 × 10−31٫38 × 10−34٫6 × 10−39٫84 × 10−3

) در  گرم آب در دماي معین تهیه شود، جرم کل محلول برابر چند گرم و شمار مول هاي ساکارز اگر محلول سیرشدة شکر (ساکارز  - 4

.( حل شده به تقریب کدام است؟ (انحلال پذیري ساکارز در این دما، برابر  گرم در  گرم آب است؛ 

C12H22O11250

205100O = 16, C = 12, H = 1 : g ⋅ mol−1

2٫4, 512٫52٫4, 762٫51٫5, 762٫51٫5, 512٫5

حداکثر مول مادة  که باید در  گرم آب حل شود تا محلول سیر شده در دماي  به دست آید، برابر  مول است. اگر غلظت  در محلول - 5

تهیه شده برابر  مولار باشد،  کدام یک از نمک هاي زیر می تواند باشد؟ (حجم نهایی محلول را  میلی لیتر در نظر بگیرید.) 
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(Cl = 35٫5, K = 39, O = 16, N = 14, Na = 23 : g ⋅ mo )l−1

KCIKNO3NaClNaNO3

در کدام محلول جرم ذرة حل شونده کم تر است؟   - 6

  میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید گرم محلول  مولار سدیم هیدروکسید با چگالی  گرم بر میلی لیتر

 مول سدیم سولفات در  میلی لیتر محلول
 میلی لیتر محلول  درصد جرمی سدیم کلرید با چگالی  گرم بر میلی لیتر

(Na = 23 , O = 16 , H = 1 , S = 32 : g ⋅ mo )l−1

1000٫011000٫12٫13

5201٫2
0٫4100

1
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غلظت یون کلرید  در یک نمونۀ آب دریا برابر با  است. در  لیتر از این نمونۀ آب دریا با چگالی  چند گرم یون - 7

کلرید وجود دارد؟

(C )l−80ppm1041٫25
g

mL

808001001000

انحلال پذیري  در دماي  برابر  در هر  آب است، غلظت مولار محلول سیرشدة این ماده در این دما چند  است؟ - 8

( (چگالی این محلول برابر  است، 

NaClC25∘36g100gmol ⋅ L−1

1٫17g ⋅ mL−1Na = 23,Cl = 35٫5g ⋅ mol−1

5٫615٫295٫29 × 10−35٫61 × 10−3
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با توجه به نمودار، محلول سیرشده اي از  در  گرم آب در دماي  تهیه شده است، در چه دمایی - 9

برحسب درجۀ سلسیوس در هر  گرم آب،  مول حل شونده حل  شده است و در این دما چند گرم از نمک  رسوب می کند؟ (از تغییر
حجم محلول چشم پوشی شود.)

(M = 122٫5g ⋅ mo )KCll−1 O3500C83∘

10001KClO3

138٫750, 5

138٫750, 40

161٫875, 5

161٫875, 40

 

شکل روبه رو، دستگاه اندازه گیري قند خون (گلوکومتر) را نشان می دهد. این دستگاه میلی گرم هاي گلوکز را در دسی لیتر  از خون نشان می  - 10

دهد. غلظت مولی گلوکز در این نمونه از خون به تقریب چند مولار است؟ 

(dL)

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

5٫28 × 10−3

2٫58 × 10−3

5٫93 × 10−3

2٫89 × 10−3

، چند گرم از محلول  درصد جرمی این نمک لازم است؟  براي تهیۀ  میلی لیتر محلول  مولار  - 114000٫1KCl25

(K = 39 , Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

12٫8211٫9212٫6411٫42
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- با توجه به نمودار زیر درصد جرمی محلول سیر شدة پتاسیم نیترات در دماي  12

کدام است و با سرد کردن  گرم محلول سیر شدة پتاسیم کلرید از دماي  به دماي 

 چند گرم پتاسیم کلرید رسوب می کند؟ (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

C40∘

750C75∘

C45∘

40, 37٫5

50, 44

50, 37٫5

40, 44

-  میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید با آهن  سولفات چند گرم رسوب تولید می کند؟   132000٫1(II)

(H = 1 , O = 16 , F e = 56 : g ⋅ mo )l−1

0٫60٫91٫21٫8
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گزینه 1 - 1

 حجم محلول

با فرض اینکه  گرم آب داریم محلول سیرشدهي پتاسیم دي کرومات در دماي  برابر  (گرم) در  (گرم) آب است یعنی  محلول گزینه 4 - 2

سیرشده در دماي   موجود می باشد. 

محلول سیرشدهي پتاسیم دي کرومات در دماي   برابر  (گرم) در  (گرم) آب است یعنی  محلول سیرشده در دماي   موجود می باشد بنابراین با

کاهش دما از   به  انحلال پذیري از  به  در  آب کاهش می یابد بنابراین  رسوب تشکیل می شود. 

  درصد نمک پتاسیم دي کرومات رسوب کرده

مقدار پتاسیم دي کرومات که به شکل محلول باقی مانده مقدار  حل شونده در  آب است. 

حل شونده  حلال  محلول  

درصد جرمی   

ابتدا جرم سدیم فسفات موجود در  گرم از محلول را می یابیم: گزینه 2 - 3

 اکنون جرم یون  موجود در  گرم از محلول را به دست می آوریم که برابر با درصد جرمی یون  است.

گزینه 3 - 4
محلول = آب + ساکارز

  

 

گزینه 4 - 5

، با حل شدن  مول  در  گرم آب، محلول سیر شده تهیه می شود.  در دماي 
جرم مولی ترکیبات داده شده به صورت زیر است:

، انحلال پذیري  در آب تقریباً برابر  گرم معادل یک مول از آن است.  با توجه به نمودار، در دماي 

گزینه 1 - 6

Mn + 4HCl → MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

= 6٫72LC × × × × × = 300mLHCll2
1molCl2

22٫4LCl2

4molHCl

1molCl2

36٫5gHCl

1molHCl

100gHCl

14٫6gHCl

1mLHCl

1gHCl

100C90∘70g100g100 + 70 = 170g

C90∘

C25∘14g100g100 + 14 = 114gC25∘

C90∘
C25∘70g14g100g70 − 14 = 56g

×100 ⇒ × 100 = 80%
56g

70g
=

مقدار رسوب

کل حل شونده
14g100g

⇒ 100 + 14 = 114g+=

×100 ⇒ × 100 ⇒ 12٫28 ≃ 12٫3%
14

114
=

جرم حل شونده

جرم محلول

100

ppm = × ⇒ 32٫8 = ×
N Pa3 O4 جرم

جرم محلول
106 xgN Pa3 O4

100
106

⇒ x = 32٫8 × gN P10−4
a3 O4

Na+100Na+

?gN = 32٫8 × gN P × ×a+ 10−4
a3 O4

1molN Pa3 O4

164gN Pa3 O4

3molNa+

1molN Pa3 O4

× = 1٫38 × gN
23gNa+

1molNa+
10−3

a+

205g

= 512٫5gx1
=

100g

250
=

305g

= 762٫5gx2

512٫5g ×
1mol

342g
≃ 1٫5mol

= ⇒ 9 = ⇒ m = 4٫5molمولاریتھ
مواد حل شونده

لیتر محلول

m mol

0٫5L

?molA = 100g O × = 1molAH2
4٫5molA

450g OH2

C18∘1A100

KCl = 74٫5g ⋅ mo , KN = 101g ⋅ mol−1 O3 l−1

NaCl = 58٫5g ⋅ mo , NaN = 85g ⋅ mol−1 O3 l−1

C18∘
NaNO385

1) ?g NaOH = 100ml × × × = 0٫04g NaOHمحلول
1L محلول

1000ml محلول

0٫01 mol NaOH

1L محلول

40g NaOH

1mol NaOH

2) ?g NaOH = 100g × × × × = 0٫188g NaOHمحلول
1ml محلول

2٫13g محلول

1L محلول

1000ml محلول

0٫1 mol NaOH

1L محلول

40g NaOH

1mol NaOH
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گزینه 4 - 7

 جرم محلول

گزینه 2 - 8

  

با توجه به نمودار در دماي  انحلال پذیري  برابر  گرم (در  گرم آب) است. یعنی اگر در  گرم آب  گرم  حل کنیم یک محلول سیرشده گزینه 2 - 9

خواهیم داشت، پس در  گرم آب،  گرم  حل  شده است و جرم محلول برابر  گرم است.

در هر  گرم آب،  گرم  حل  شده است. پس در  گرم آب باید  گرم  حل شده باشد. به عبارت دیگر انحلال پذیري این نمک در دماي جدید براي 

 گرم (در  گرم آب) است و با توجه به نمودار، این انحلال پذیري حدوداً با دماي  مطابقت دارد. پس تا اینجا فهمیدیم که انحلال پذیري  در دماي  و  به 

ترتیب  و  گرم (در  گرم آب) است. بنابراین براي محاسبۀ جرم رسوب حاصل داریم:

 

گزینه 1 - 10

ابتدا جرم  مورد نیاز براي تهیۀ  میلی لیتر محلول  مولار آن را محاسبه می کنیم: گزینه 2 - 11

 درصد جرمی

گزینه 3 - 12

 درصد جرمی

، انحلال پذیري  برابر  گرم در  گرم آب می باشد. با سرد کردن محلول به دماي  مقدار  گرم  رسوب می کند؛ بنابراین: با توجه به نمودار در دماي 

ضریب تبدیل واحد  گزینه 2 - 13
روش اول:

?g NaCl= 5 ml × × = 1٫2g NaClمحلول
1٫2g محلول

1ml محلول

20g NaCl

100g محلول
3

?g N S = 0٫6mol N S × = 56٫8g N Sa2 O4 a2 O4
142g N Sa2 O4

1mol N Sa2 O4
a2 O44

= (mL) × ( حجم محلول(
g

mL
چگالی محلول

= mL × 1٫25 = 1٫25 × g107 g

mL
107

ppm = غلظت×
جرم حل شونده

جرم محلول
106

⇒ 80 = × ⇒ x = = 1000 g
x

1٫25 × 107
106 80 × 1٫25 × 107

106

L mLآب دریا 104
− →−−
mL

تبدیل بھ
107

?molNaCl = 1Lمحلول ×
1000mL

1L
× ×

1٫17gمحلول

1mLمحلول

36gNaCl

136gمحلول
× = 5٫29molNaCl

1molNaCl

58٫5gNaCl

C83∘KClO34010010040KClO3

500200KClO3700

1000122٫5KClO310012٫25KClO3

12٫25100C40∘KClO3C83∘C40∘

4012٫25100

?g = 700gرسوب محلول × = 138٫750g
(40 − 12٫25)gرسوب

(100 + 40)g محلول
رسوب

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1dL = 100ml ⇒ 100ml × = 0٫1
1L

1000ml
Lمحلول

⇒ = 6(12) + 12(1) + 6(16) = 180g ⋅ moجرم مولی گلوکز C6H12O6 l−1

?mo = 95mg × × = 5٫28 × mollC6H12O6

1g
1000mg

1mol

180g
10−4

M = ⇒ M = = 5٫28 ×
n

V

5٫28 × mol10−4

0٫1L
10−3 mol

L

KCl4000٫1

xgKCl = 400mLKCl × × × = 2٫98gKCl
1L

1000mL

0٫1molKCl

1L
74٫5gKCl

1molKCl

= × 100 → 25 = × 100 ⇒ = 11٫92g
KCl گرم

گرم محلول

2٫98

جرم محلول
جرم محلول

= × 100 = × 100 = 37٫5%
جرم حل شونده

جرم محلول

60 g

160 g

C75∘
KCl50100C45∘10KCl

محلول رسوب

750g
150 g

x = 50g
10 g

2NaOH(aq) + FeS (aq) → Fe (s) + N S (aq)O4 (OH)2 a2 O4

?gFe = 200mL × × × × = 0٫9gFe(OH)2
1L

1000mL

0٫1molNaOH

1L

1molFe(OH)2

2molNaOH

90gFe(OH)2

1molFe(OH)2

(OH)2
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روش دوم :

?mo ⇒ M = ⇒ 0٫1 = ⇒ x = 0٫02molNaOH

n(مول)

v(لیتر)

xmol

0٫2L
lNaOH

?gFe(OH = 0٫02mo × × = 0٫9)2 lNaOH

1molFe(OH)2

2molNaOH

90gFe(OH)2

1molFe(OH)2
gFe(OH)2
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